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Zilele trecute dl I. Mihalache 
a propus camerei un proed de 
lege pentru modificarea unor dis
poziţii din Legea de organizare a 
Bisericii, în senzul ca alegerile 
pentru Adunările eparhiale să nu 
mai f ie  prezidate de preotul f ie 
cărei parohii, ci de câte un ma
gistrat ortodox, iar în Adunările 
eparhiale sd nu mai poată intra 
protopopii, revizorii eclesiastici şi 
referenţii consistoriali. Tot în acel 
proed se prevede disolvarea ac
tualelor Adunări eparhiale şi ale
gerea altora.

Intenţia proectu/ui ar f i  chi
purile să înlăture influinţa politi
cianismului în viaţa Bisericii. N u  
ştim, uită dl Mihalache şi toţi câţi 
s'au gândit un moment la trans
formarea acestui proect în lege pe 
cale parlamentară, sau numai se 
fac că uită, că print?o astfel de 
procedură se realizează tocmai 
contrarul: se intensifică şi mai 
mult această influinţă? Căci în
săşi transformarea unei legi bise
riceşti pe  cale parlamentară creiază 
un precedent care pune Biserica 
la discreţia succesivelor parla
mente, fiecare cu altă culoare po
litică. E  adevărat apoi că în 
actualele Adunări eparhiale în 
vechiul regat au intrat cu deose
bire membrii unui anume partid  
politic, dar cine garantează că 
dacă prezidează magistraţii nu 
va mai intra acelaş partid  sau 
altul în majoritate, când avem 
atâta experienţă de felul cum se 
fac alegerile pentru parlament, 
cari se fac tot cu magistraţi. In 
definitiv pretenţia de a disolva 
Adunările eparhiale prin parla
ment, de-a modifica legile biseri
ceşti pe  aceeaş cale, de-a supune 
vre unul dtn momentele vieţii bi
sericeşti sub autoritatea vre-unui 
element care nu face parte din ea, 
în cazul nostru magistraţilor, se 
loveşte de autonomia Bisericii şi 
de legile ei. Art. 3 7  din statutul 
Bisericii prevede că modificările 
Legii de organizare a Bisericii 
sunt de airibuţianea Congresului 
naţional-biserlcesc.

împotriva politicianismului B i
serica luptă din răsputeri. Cine e 
însă de vină dacă otrava politi
cianistă, care a inundat toată so
cietatea românească, se lasă atât 
de greu şi numai treptat biruită ? 
In orce caz maximum de succes 
în această luptă îl poate realiza 
Biserica numai fiind autonomă. 
Ştirbind autonomia Bisericii nu 
mai e nici o nădejde de-a slăbi 
influinţa politicianistă.

Dnul I. Mihalache vrea să \ 
scoată pe Satana prin Belzebub. 
E  greşită metoda. Ş i poate vo
luntar.

D e aceea Sf. Sinod, care a 
ţinut şedinţe Luni şi M arţi, 11 - 12 
April, şi la cărui şedinţă de des
chidere a luat parte şi dl Iorga 
declarând, spre satisfacţia gene
rală, că nu se gândeşte să treacă 
prin parlament proectul până nu 
are asentimentul S f  Sinod, a sta
bilit cu tot dreptul că propunerea 
de modificare nu e de competenţa 
autorităţii laice, ci de-a congre
sului naţional-biserlcesc. Tot Sf. 
Sinod a mai hotărât să ceară 
propuneri dela cele 5  mitropolii, 
în ce senz ar f i  de dorit să se 

j îmbunătăţească procedura electo- 
I rală pentru Adunările eparhiale.

Nr. 3210.

Notificare oficială
Discul dela Florii pentru 

fondul de pensie, şi discul dela 
sărbătorile învierii Domnului pen
tru Internatul arhidiecezan, se vor 
purta şi în anul acesta în con
formitate cu ordinele noastre Nr. 
2962 şi 2963 din 1931.

Sumele încassate se vor tri
mite oficiului nostru de cassă 
prin oficiile protopopeşti până la 
20 Mai a. c.

S i b i u ,  14 April 1932.

Consiliul arhiepiscopesc

Facultate de teologie 
catolică în Bucureşti?

Consecvenţi în metoda uzi
tată de-a intra pe furiş, emisarii 
Vaticanului şi-au strecurat, când 
lumea era mai puţin prezentă şi 
mai puţin atentă, la ora 1 noaptea, 
un amendament la legea învăţă- Í 
mântului universitar, pentru în
fiinţarea unei Facultăţi de teolo
gie catolică în cadrul Universităţii | 
din Bucureşti. La protestele de-a 
doua zi, când s’a aflat fapta, dl 
Iorga a răspuns cu argumentul 
tof-ranţei şi cu pilda «colegului j 
său german» şi «a părintelui 
Coltor» cari nu numai că nu re
acţionează, ci au pe faţa lor toată 
bucuria pentru Facultatea cato
lică 1 Ba, alunecat pe panta bo- 
gatelizării senzibilităţii ortodoxe 
a acestui neam, de care i se vor
bise, dl primministru se arată 
chiar mândru că a mai înfăptuit 
o mare reformă pe care n’a mai 
putut-o înfăptui nimeni în această 
biată ţară.

Aceasta la Cameră.
Căci a doua zi, răspunzând 

rectorului Universităţii din ca
pitală, care protestase în numele 
Senatului universitar împotriva 
acestui amendament, dl primmi
nistru nu mai ştie nimic că ar fi 
încuviinţat o astfel de Facultate 
pe lângă Universitate: «In ce 
priveşte o Facultate catolică, ea 
există de fapt de multe decenii 
în Blaj (sic!). Am socotit numai 
că ea poate fi mutată într’un 
centru ca Bucureştii şi prin ni
mic ríam arătat că voesc să fie 
legată de Universitate».

Dar să lăsăm acestea şi să 
întrebăm pe dl primministru: ce 
motiv serios pledează pentru o  
Facultate catolică pe lângă Uni
versitatea din Bucureşti ? Univer
sitatea are misiunea să desvoalte 
energiile creatoare ale unui neam 
în toate diferitele ramuri ale vieţii. 
Spre aceasta în ea trebue să do
mine un spirit care se identifică 
cu aspiraţiile, cu fiinţa, cu pu
terile specifice ale unui neam. 
Intr’o Universitate trebue să do
mine şi să se manifeste pe pla
nul înalt al concepţiei de viaţă 
însăşi naţiunea. Cu ce poate con

tribui acum o Facultate catolică 
la această misiune, când rostul 
ei precis este acela de-a încerca 
o alterare a fiinţii noastre etnice, 
o deviare din drumul dictat de 
înaltele noastre destine.

Senzibilitatea o r t o d o x ă  a 
acestui neam, de care Vi s’a 
vorbit la cameră şi Dvoastră 
aţi bagatelizat-o, există, die prim
ministru 1 Şi nu vă dorim s’ajun* 
geţi să-i simţiţi toată intensitatea, 
în asemenea chestiuni.

Pe urma experienţelor
Se scrie mereu despre politicia

nismul nenorocit şi otrăvitor de sufle
tele credincioşilor noştri.

Partidele politice, în năzuinţa de 
a-şi sport numărul partizanilor, au 
supralicitat totul. Promisiuni una mai 
îndrăzneaţi decât alta sânt aruncate 
cu uşurinţă tn lumea satelor, clătinând 
orientarea lor In ceea ce au ele mai 
sfânt şi mai nobil.

Preoţimea noastră, dornică de a 
vedeâ cât mai repede întărit statul, a 
stat la o parte uitându-se uluită cum 
se face «politică» la noi...

Atacul politician s’a îndreptat 
atunci contra preoţilor, in scop de a 
a scoate pe credincioşi de sub influ
inţa preotului şi, pe cât se poate, a-1 
discredita.

Unii preoţi s'au înscris şi ei tn 
diferite partide, după lozinca vremii: 
«toţi sântem siliţi să facem politică».

Ce a câştigat preoţimea din spri
jinirea diferiţilor politician! ?

Răspund: Nimic, absolut nimic, 
nici pentru sine, nici pentru obşte 1

Preoţimea e neplătită de luni de 
zile, salarul ei este redus, penziunea 
o bagatelă, încât preotesele ajung să 
cerşească •••

Cu ce s’a ales instituţia pe care 
o servim: biserica? S’a ales cu: Legea 
cultelor, Concordatul, legea matricolei 
civile, desfiinţarea ministerului de culte, 
legea învăţământului religios tn şcoa- 
lele de toate categoriile, bugetele din 
jgg8_1932...

Eată atâtea făptuiri In care bi
serica dominantă a fost nedreptăţită.

Zadarnice au fost până acum 
protestele bisericii, zadarnice congre
sele preoţilor, — lucrurile nu se 
schimbă spre bine.

Astfel continuând, avem impresia 
că biserica merge cătră separare de 
stat, — cum azi dictează lojile ma
sonice.

Ce e de făcut?
Aş socoti că, mai întâi, toţi 

preoţii, toţi slujitorii altarului creştin 
şi românesc, dela cel mai mic până 
la cel mai mare, solidarizându-se, să 
iasă din partidele unde au fost
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atraşi; ear ierarhii bisericii, lângă 
cari să stee strâns unită preotimea 
de pe întreg cuprinsul tării, să pre
tindă din nou guvernelor, restabili
rea drepturilor desconsiderate. Aso
ciaţia clerului la rândul său să com
pună amănunţite tablouri despre toate 
nedreptăţile, suferite 14 ani, de bi
serică şi preoţime dela guvernele tării 
întregite.

Ori cât de mult s’a agitat, in 
ultimii ani, lumea tn contra slujitorilor 
altarului, noi ştim că poporul nostru 
tine la preotul vrednic ca la părintele 
lui care i voeşte numai binele mai 
ales in vremuri ca cele de astăzi.

Pr. Dionisle Bucur.

H t  t a i  B  iii  m n lti
« siilirtlpi

Deci această morală dina
mică a iubirii, care se comunică 
prin exemplul lui Hristos şi al 
sfinţilor, purcede din Dumnezeu 
însuşi. «Morala Evangheliei este 
în mod esenţial aceea a sufletu
lui deschis... Acesta este înţele- 
leşul profund al opoziţiunilor 
care se succed în Predica de pe 
munte: Vi s’a spus să... Şi eu 
vă spun să... D e o parte închi 
derea, de alta deschiderea. Mo
rala curentă nu este distrusă; 
dar ea se prezintă ca un m o
ment dealungul unui progres. Nu 
se renunţă la vechea metodă, 
dar ea este integrată într’o m e
todă mai generală, cum se în
tâmplă când dinamkul absoarbe 
în el staticul, devenit un caz par
ticular» (p. 57).

Examinând istoria umană, 
Bergson dintr’o trăsătură dreaptă 
şi fermă, subliniază transcendenţa 
creştină astfel: «înaintea creşti
nismului a fost stoicism ul: dife
riţi filozofi proclamară că toţi 
oamenii sunt fraţi, şi că înţelep
tul este cetăţean al lumii. Dar 
aceste formule erau acelea ale 
unui ideal conceput, şi conceput 
poate ca irealizabil. Nu vedem 
ca cineva dintre marii stoici, nici 
chiar acela care fu împărat, s i  fi 
judecat posibil de a suprima ba

riera între omul liber şi între 
sclav, între cetăţeanul roman şi 
între barbar. Trebui să se aştepte 
până la creştinism, pentru ca 
ideea de fraternitate universală, 
care implică egalitatea drepturilor 
şi inviolabilitatea persoanei, să 
devie activă» (p. 77). Pentru ce 
această superioritate de esenţă 
a moralei creştine? Pentru că 
în loc de a emana din concep- 
ţiuni abstracte şi în loc de a ră
mânea captivă unor astfel de con- 
cepţiuni, ea derivă din Iubirea 
divină şi se propagă prin scân- 
teele acestei iubiri care se întru
pează şi fructifică în adevăraţii 
mistici (o. 101). Iată care este 
penttu Bergson a doua sursă a 
moralei. A moralei complete, 
sau mai precis absolute; a mo
ralei fructificate de progrese in
finite —  pentru că ea scoţându-şi 
din Dumnezeu flacăra o creşte 
mereu în contactul dinamic cu 
sfinţii.

Această morală pe care Berg
son o numeşte completă şi ab
solută, despre care el spune că 
emană din iubirea divină, că se 
propagă sub acţiunea eroilor iu
birii umane şi creştine, că-şi gă
seşte idealul în Predica după 
munte şi în viaţa Iui Hristos 
evanghelic, această morală pro
gresivă în dreptatea «fără încetare 
lărgită prin iubire» (p. 85), este 
ea raţională? Da. Este ea obli
gatorie? Nn este în sensul durk- 
heimian de constrângere sau de 
presiune socială, dar ea este, in 
măsura în care poate să fie, un 
elan de dragoste, care se deschide 
liber, spontan şi generos la in
fluenţa superioară a sfinţilor şi 
la acţiunea suverană a. lui Dum
nezeu, care este dragoste.

Iată deci că morala berg- 
soniană se afirmă religioasă, se 
pune în legătură cu Dumnezeul 
concret al Sf. Scripturi şi al sfin
ţilor. Omul care a inventat un 
nou fel de a filosofa, rămâne şi 
aici fidel metodei sale concrete. 
Ca în toată filosofia sa, nici aici 
nu se mulţumeşte cu noţiuni sta
tice. Şi cu drept cuvânt. Căci

a se mulţumi cu ele şi a se în
chide în ele, fără a le readânci 
în experienţa vie, mereu în de
venire, în legătură cu care s’au 
format, însemnează a se pierde 
în discuţii din afara realului. Lu
crurile nu stau altfel nici în le
gătură cu cunoştinţa noastră 
ddspre Dumnezeu. Ea de ase
menea se poate şi trebue să fie 
luată dintr’o experienţă umană, 
adică din experienţa individuală 
şi din cea pe care ni-o pune la 
îndemână istoria. Dacă, oricum, 
există în lume o viaţă religioasă 
în adevăr dinamică; dacă există, 
cum se exprimă Bergson, o ex
perienţă mistică, o experienţă prac
tică a Iubirii divine, un cult care 
nu vizează pe zei, ci pe Dum
nezeu însuşi; dacă există sfinţi 
cari se simt transformaţi necon
tenit de Dumnezeu, activând pen
tru el, iubindu-I, şi iubind în el 
«întreaga umanitate cu o iubire 
divină» (p. 294); în scurt, dacă 
există mistici veritabili, acest fapt 
concret al misticismului trăit 
«trebue să pună la îndemână 
mijlocul de a pune şi deslega 
experimental problema existentei 
şi naturii lui Dumnezeu» (p. 267)

Gândirea lui Bergson e clară 
şi afirmaţiunea lui legitimă. Căci 
el nu atribue criteriile experienţei 
şi vieţii religioase omului luat în 
singura sa natură abstractă, ci 
oamenilor concreţi ai istoriei. El 
nu cade deci nici în ontologism, 
nici în panteism.

Punând în legătură cu Dum 
nezeul adevărat singura morală 
care în definitiv contează, adecă 
morala ccmpletă şi absolută a 
sufletului deschis, precum şi sin
gura religiune care răspunde 
aspiraţiilor fundamentale ale omu
lui, adică aceea care este dina
mică şi mistică, marele filosof 
Bergson încoronează opera sa 
filosofică în chipul cel mai stră- I 
lucit. Cartea, în marginea căreia 
am notat aceste modeste reflexii, j 
este un cap de operă impună
toare în toată puterea cuvântului.

N. Orosa.

v  o  I % « 1  a  »
De ce plângi?

D e ce p lâ n g i?  (loan 20, 15).
D e  ce să n te ţi tr iş t i?  (Luca 24,17).
D e  ce să n te ţi n e lin iş tiţi?

(Luca 24, 38).
S â n t viu, în vecii vecilor, zice Isus.

Mă îndrept, In rândurile ce ur. 
mează, cătri cei ce plâng. Sânt atâţia 1 
Aparţin claselor sociale de toate con
diţiile.

De obicei, ceice plâng lş pun 
tntrebiri numeroase ţi pline de amă
răciune.

înţeleg întrebările lor: mi Ie am 
pus şî eu; Înţeleg lacrimiie lor: le-am 
vărsat şi eu.

Cer o favoare: să mă strecor 
smerit aproape de voi, si plâng îm
preună cu voi, şi să vă arăt pe Stă
pânul şi Mântuitorul vostru, pe Aceia 
care după ce plânsese In faţa mor
mântului lui Lazăr, a cutezat să pă

trundă In această întunecoasă vale a 
plângerii şi s’o lumineze.

Fiecare Duminecă, a unei săp
tămâni de muncă, trebue sâ-ţi aducă 
aminte că Mântuitorul lumii a spul
berat moartea şi vrea să te ridici, tu 
şi iubiţii tăi, către înălţimile unei vieţi 
superioare In H'istos.

O zi, începută In lacrimi de du
rere chinuitoare, poate să se sfâr
şească cu totul dimpotrivă.

De ce sănteţi trişti ? ne întreabă 
Iius, cum întrebase pe cei 12 Apo
stoli cari se îndreptau seara spre ce
tatea Emaus, şi cari il credeau îngropat 
tn mormânt, in vreme ce Ei mergea 
alături de ei, revirsând viaţi.

De ce sănteţi neliniştiţi? ne În
treabă Hristos, cum Întrebase pe cei 
10 apostoli Întruniţi in aceeaş seară 
la Ierusalim, In momentul când se 
tntorceau cei doi învăţăcei din Emaus, 
anunţând cu bucurie noua veste de
spre Stăpânul ior. Erau acolo apo

stolul Petru şi cel pe care Isus il 
iubea mai mult, credinciosul loan, 
dar erau prea trişti, ca să poată crede 
vestea minunată. Isus, arăiându-li se, 
i-a înfricoşat. Pacea pe care Isus li-o 
dorea, ei n’o aveau, ci dimpotrivă, 
erau profund întristaţi.

Isus trebuia să mângâie, să du
merească pe cei cărora li se arăta. 
Toţi sânt in tristeţe şi nelinişte. Isus 
credea c’o să găsească mai multă 
credinţă, mai multă încredere. Li-a 
dat doar probe despre adevărul spu
selor sale...

Dacă Hristos care ne vrea feri
cirea, este viu, pentru ce să plângem? 
Pentru ce să fim trişti?

Calea pentru ajungerea mân- 
găierii este să ne străduim a ne pune 
tn contact cu învierea Domnului. 
Ceice face acest lucru, trebue să cu
noască întâi cauzele tristeţii sale, pen
tru ca să vadă că Hristos cel veşnic 
viu II consolează. —

Curentul reacţionar in şooaia 
Ungariei

— însemnare şi rugare —
împilatorii milenari ai neamului 

românesc se străduiesc necurmat să 
ajungă iar la pierduta lor tiranie de
spotică, de care i-a lipsit dreptatea 
vremii răzbunătoare. In acest scop ei, 
prin scrisul strein şi cel maghiar, îşi 
aruncă tot noroiul sufletului lor pă
timaş, asupra noastră, Infăţişându-ne 
in lumina celor mai hâdoase spurcă
ciuni sufleteşti, iar calităţile lor exa- 
gerându-le iperbolic. Se folosesc de 
toate mijloacele posibile pentru inten
sificarea bolnăvicioasă a curentului 
revizionist şi a ideii revanşiste. Voi 
insemna câteva exemple din viaţa 
şcolară maghiară:

1. Universitate. Studenţii tuturor 
facultăţilor maghiare sânt obligaţi a 
audia un curs comun, despre pier
derile teritoriale ale Ungariei istorice 
şi datoria recuceririi. La universitatea 
din Budapesta acest curs II face pro
fesorul clujan Eugen Cholnoky, acela 
care scria despre România tn Bule
tinul geografic maghiar, că este un 
stat asiatic şi despre ofiţerul român 
că, cu toată uniforma lui de Împrumut 
francez şi cizme elegante de lac, — 
totuş este un analfabet.

Pe urma acestui curs se cere 
fiecărui sudent să facă o declaraţie
— jurământ, In Înţelesul căruia, fiecare 
din ei, fie că va fi preot, ori profe
sor. ori advocat, ori medic, se obligă 
să lupte toată viaţa, fără tncetare, 
pentru refacerea Ungariei istorice.

Cât de necesar ar fi un astfel 
de curs al câştigului teritorial şi na- 
naţional prin înfăptuirea României
— şi Ia noii Şi cât de utilă ar fi 
fortificarea conştiinţei româneşti a ti
nerelor generaţii, şi pregătirea lor 
conştientă pentru apărarea patrimo- 
niului strămoşesc.

2 Şcoala secundară. Pregătirea 
sufletească pentru retnoirea trecutului 
glorios este ideea centru In învăţă
mântul secundar ungar. Fiecare lecţie 
trebue să fie îmbibată de acest spirit 
Chiar problemele aritmetice şi geo
metrice trebue să servească acest 
ideal. Societăţile de lectură şi cerce-

Sânt, cred, trei izvoare princi
pale ale râului de lacrimi şi dureri 
din lume: Viaţa, Păcatul, Moartea.

Viaţa, cu sarcinile ei grele, de 
care ne lovim cu toţii, viaţa ne în
tristează, decepţiile ne fac rău, pare 
că uneori ne doboară.

In epoca tinereţii sufletul este 
plin de iluzii. Dar... In curând sufletul 
nu găseşte In jurul său ecoul pe 
care-1 spera. Se isbeşte de intenţii 
rele, aspre şi nedrepte, şi se alege 
cu rane care nimic nu le-a putut 
vindeca.

Viaţa, fără Dumnezeu, este o 
cauză a acestei turburări, pentru orcine. 
Ea duce ia nimicirea fiinţei. La ce 
să trăim? La ce să lucrăm, la ce să 
iubim, ia ce să suferim?

Pentru ce să tntemeem familie? 
Pentru ce si ne apropiem unii de 
alţii, când, dintr’un moment Intr’altui, 
viaţa noastră dispare In abis? Ss des
chide ca floarea dimineaţa, ca s’o 
vestejească soarele.—
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tăşia sânt puse esclusiv In slujba 
ideii rctaflptuirii Ungariei istorice. 
Ministerul iatrucţiunii obligi direcţiu
nile şcolare să pună la îndemâna ele
vilor toate publicaţiile iredentiste. 
Fiecare elev secundar cunoaşte fasci
colele periodice ale lui Szűcs: <■ Pentru 
■Ungaria Mare» si se entusiasmeazi 
‘din cetirea crestomaţiei poetice ire* 
denie Strămoşeşti ogoare magheare», 
publicată de Dr. B. Szentpéteri. Chiar 
şi distinsul scriitor religios Dr. Toth 
Tihomlr, profesor la Facultatea teo
logică din Budapesta, îndrumă elevii 
Săi — In cartea: Bărbăţia curată — 
la neprihănită curăţenie trupească, 
pentruca sporindu-şi prin Icfrânare 
energiile trupeşti, să poată uşor înfige 
iar tricolorul maghiar pe coama Car- 
paţilor. Nici jocurile elevilor nu sânt 
scutite de influenţa spiritului reacţio
nar. Un joc răspândit este, «Călătorie 
prin ţara Sfăntalal Ştefan».

Sărbătorile naţionale sânt emi
nente prilejuri pentru lansarea dorului 
nedormit al sufletului lor neîmpăcat. 
Au programe selecte pentru ţara În
treagă. La 15 Martie, 6 Octomvrie, 
la ziua eroilor şi ziua libertăţii, tot 
sufletul de elev maghiar se înalţă In 
delirul reînvierii naţionale de demult. 
Acest suflu umple şi Inaugurarea şi 
Incheerea anului şcolar. Programa 
acestor solemnităţi şcolare e foarte 
bogată şi se stabileşte de sus. Tot 
aşa Sărbătoarea pomilor şi paserilor 
este chemată să sporească dragostea 
elevilor pentru pământul care astăzi 
e scos de sub stăpânirea săbiei ma
ghiare.

Şi sărbătorile religioase sânt 
momente de primenire iredenti. Piesa 
teatrală a scriitorului /  Barlunek, cu 
titlul: Crăciunul trădătorului, e pre- 
tutindenea interpretată de tinerelul 
şcolar ş t; prin ea se aprinde mai mult 
ura maghiară împotriva acelor ma
ghiari cari şl-au oferit serviciile 
credincioase statelor succesorale. Tot 
aşa de Îndrăgită este piesa *Mân- 
tuitorul maghiarilor», scrisă pentru 
Întărirea nădejdii In Mesia unguresc, 
care trebuie să vină. Doamna Oltxy 
are In acelaş spirit o piesă de Anul 
nou E. Szombaih In piesa « Car păţii» 
strigă alarmant că de nu se vor

avânta urmaşii lui Arpad să pună 
stăpânire pe cetatea măreaţă a Car- 
paţilor, vor porni Carpaţii să-i în
groape de vii pe strănepoţii nedemni 
şi nemernici. Szende E. îmbărbătează 
In altă piesă tineretul şcolar să nu 
desnădăjdueasci nici de cum, căci 
iTot se face ziuă» şi tot urmează 
după umilinţă înălţare. < Visul învăţă
torului», de /. Barlunek înfăţişează 
viziunea grandioasă a Ungariei reîn
viate. E. Ootlczky In «Focul sacru» 
le vorbeşte slevelor secundare, că 
visul ceresc al întregirii Ungariei 
schilave, cu membrele ciopârtite de 
smeii criminali, numai aşa se va 
putea înfăptui, dacă fiecare elevă ma
ghiară va deveni o harnică vestală a 
îngrijirii conştiinţei iredente. E. Lévai 
pune pe scenă pe «Refugiaţii mititei», 
din ţinuturile alipite şi scoate de pe 
buzele copilior dorul după vetrele 
părăsite şi apelul acestora către fraţii 
mai mari să le recâştige moşia «furată», 
Iar /. Nagy prezintă o cohortă de ti
neri oţetiţi cari îmbracă voioşi armura 
răzbunării şi strigă furtunatic lumii: 
« Noi plecăm acasă*.

Pe lângă aceste creaţii teatrale 
ale iredentei maghiare neastâmpărate, 
vei mai găsi in orcare bibliotecă 
şcolară o seamă de mici scenete, po 
triv*te pentru îndârjirea sufletului ti- 
năr In Incăpâţinarea de-a răsturna ce 
este azi, şi a clădi, cu orce mijloace, 
viitorul de aur al rassei turanice ră
stignite. Elena Fekete vesteşte *Pro- 
roda» că va învia Ungaria In curând 
ca Lazăr din mormânt. Fr. Paulovics 
aude «Vaierul sfârşitului» când cei 
cari râdeau şi saltau bizuitori, Işi pro- 
hodesc stăpânirea ce apune. I. Varga 
cere ungurimei să se bucure, căci se 
apropie «Zorile». Erna Tó h-Zalai 
înfăţişează «Eroii maghiari», cari s’au 
stins In trecut pentru tntregitatea Un
gariei istorice şi cari strigă din mor- 
mânturi generaţiei actuale să-şi facă 
datoria. Iar In «Poveştile măicuţii» se 
arată pătimirea fraţilor nenorociţi cari 
indură muceniceşte gteul stăpânirilor 
streine. «Sandu se face bine» alui I. 
Varga ne dâ icoana zbuciumului su
fletesc a unui tinăr care se luptă 
strajnic cu boala cumplită şi o biru 
ieşte, ca să se poată jertfi pentru re

naşterea glorioasă a neamului. Iar 
Kucsera In «Trecut — prezent — 
viitor» trece prin faţa tineretului ma- 
iestoasa trilogie a epopeei eroice ma
ghiare.

3. Şcoala primară. Acelaş spirit 
reacţionar caracterizează şcoala pri
mară maghiară. Făcând abstracţie de 
manualele jignitoare şi otrăvitoare, 
lectura particulară este incendiară. I. 
Márton, in «Amintire din Trianon», 
Işi bate joc vulgar de acest tratat ra
tificat de reprezentanţa naţiunei ma
ghiare şi 11 rldicalizează josnic In faţa 
micilor odrasle nevinovate ale şcoalei 
primare. «Deşteaptă-te, maghiare, căci 
patria te cheamă» e adaptarea pentru 
scena revanşiistă a cunoscutei poezii 
a lui Alexandru Petőfi, In care se 
cerea Imperativ prinderea armei pen- 
rtu cucerirea libertăţii In 1848. «Tri
color de pe pălărie», care fâlfâie 
domol şi jalnic, să fâlfâie de nou 
vijelios şi mândru pe fruntea Carpa- 
ţilor. «Muşcata sfântă», când va cre
şte ea de nou In pământul răpit de 
mâni prădalnice? «Cântecul iui Kos
suth» cheamă regimentele de azi ale 
Ungariei mutilate la nunta desrobirii. 
«Cântecul cocoşului» anunţă că In 
curând va bate ceasul izbăvirii sfinte.

Această însemnare s’ar putea 
prelung) mult cu produsele abundente 
ale teascurilor iredente maghiare,— dar 
voi da loc rugării mele: Să nu mai 
otrăvească şl sufletul tineretului ma
ghiar din cuprinsul României. Cer 
aceasta ştiind, cumcă voiajori maghiari 
răspândesc cataloagele literaturii ire
dentiste şl pe la noi, şi chiar unii 
funcţionari maghiari din slujba statu
lui român se lisă momiţi de ispita 
acestor cataloage. Iar o altă rugare 
a mea este să se încurajeze şi la 
noi desvoltarea unei literaturi şcolare, 
chemată să învioreze conştiinţa na
ţională a generaţiei tinere şi s’o pre
gătească pentru apărarea victorioasă 
a pământului strămoşesc — împotriva 
tuturor vrăşmaşilor, mai ales a celor 
dela Tisa. Prof. Aurel Nana.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Să Înfiinţăm Sfaturi săteşti
Intre multele rele ce bântuie In 

lumea noastră dela sate, unul dintre 
cele mai mari este de bunăseamă 
acela al multelor procese şi judecăţi 
de tot felul. Sântem, se pare, de o 
fire certăreaţă... La cel mai mic atac 
reacţionăm, şi deaici — procese, cele 
mai multe pentru o vorbă nechibzuită 
sau pentru lucruri de nimic, cum ar 
fi o brazdă de pământ, pentru care 
ne judecăm până ce, de multeori, nu 
ne plătim cu tot rodul muncii noa
stre sau cu toată averea, fără să mai 
ţinem seama de paguba cea mare 
prin risipa banilor In aceste vremuri 
de criză.

Procesele, de altă parte, se ştie că 
nu liniştesc pe cei Împricinaţi, din 
contră-i învrăjbesc de multeori pen
tru totdeauna.

Pe lângă firea noastră, cauza 
atâtor procese sânt şl dnii advocaţi 
înşişi: Cei mai mulţi, In loc să arete 
celui Înfierbântat urmările rele ale 
judecăţii, — aceasta ar fi adevărata 
chemare a advocaţilor, — II înfierbântă 
mai tare, arătându-i câştigu-1 faţă de 
contrar.

Mântuitorul a zis: «Pace vouă», 
şi «pacea mea las vouă», iar noi ne 
rugăm tn toate slujbele noastre pen
tru pacea a toată lumea.

Iată una dintre problemele bi
sericii şi preotului: împăcarea celor 
învrăjbiţi, — împăcarea lor înainte de 
a se tmprocesu*.

Socotesc că această problemă 
s’ar putea soluţiona prin Oastea Dom
nului, dar Oastea Domnului nu există 
tn toate satele şi, unde există, nu-şi 
are înscrişi pe toţi locuitorii. Deaceea 
ea se poate soluţiona prin Consiliile 
parohiale, — iar acolo unde sânt mai 
multe confesiuni, prin aşa numitale 
sfaturi săteşti sau sfaturi ale bă
trânilor.

La iniţiativa preotului să se în
fiinţeze o asociaţie a celor ce vor să 
înconjoare procesele. Statutele să 
oblige pe asociaţi prin cuvânt, că nu 
vor merge la proces sau la advocat, 
orcare ar fi litigiul dintre ei, înainte 
de a transpune cauza la asociaţie.

Asociaţia va fi condusă de un 
sfat compus din: preot, învăţător, notar, 
primar şi încă cinci membri, dintre 
fruntaşii cei mai cuminţi, cei cu mai 
multă autoritate morală al satului. 
Acesta ar fi sfatul păcii, un fel de 
ligă a satului, având putere morală.

Este cert că acest sfat al păcii, 
compus din ce are satul mai bun şi 
cunoscând pe cei împricinaţi, va şti 
să dea după Împrejurări cele mai po;

Care este scopul silinţelor ome- j 
neşti? Filozofii caută să-l explice, dar 
nu li-a reuşit, căci, In afară de Dum
nezeu, totul aste deşertăciune.

Joţeiepc'unea antică scrie: «De
şertăciunea deşertăciunilor, toate sânt 
deşertăciuni şi vânare de vânt», (Ecles.
1, 2 şi 2, 26) Cum să nu fie sufletul 
trist, când stă pe loc, după ani de 
muncă şi suferinţe? —

Izvorul al doilea, mai amar şi 
mai bogat este: păcatul. Chiar omul 
care nu caută decât să se ameţească 
prin muncă sau plăcere, trebue să 
mărturisească, dacă-i sincer, că nu-i 
liniştit In adâncul fiinţei sale. Este In 
et, p. tăcută nemulţumire cu sine şi 
cu aiyi-.Sâqt oameni foarte cinstiţi, cari 
se bucură de bună reputaţie, dar sânt 
cu toate astea nevoiţi, să spună că 
nu şi-au făcut pe deplin datoria. Omul 
păcătueşte: Et care se laudă că-i liber, 
este totuşi rob al patimilor. Inima sa 
este un câmp de bătălie. In afară li
niştiţi Jnlăuntru se dau lupte, care

aproape In f ecare zi se termina cu 
înfrângerea binelui şi victoria răului. 
Această viaţi in păcate este cauză de 
suferinţe. Om nenorocit 1 — scrie Pa
vel — «Cine mă va isbăv) de trupul 
morţii acesteia? (Rom. 7, 24) —

in sfârşit, al treilea izvor de 
amărăciune pentru om — moartea — 
nu este decât sfârşitul logic al vieţii 
pline de păcat: «pentrucă simbria 
păcatului este moartea» (Rom. 6, 23). 
Ea ne va înghiţi, cu aceeaş necesi
tate, şl pe noi.

Când stau pe amvon înaintea 
massel de credincioşi, tremur gân
dind că, peste un timp oarecare, toţi 
ceice fac parte din această adunare, 
vor fi pierduţi fn prăpastia veşnic 
deschisă, ca să sporească grămada 
pulberii făcute de generaţiile trecute. 
Cum să nu fim profund tulburaţi In 
faţa acestei perspective?...

In dosul acestor cauze ale tri
steţii, mai e şi alta, care ie rezumă 
pe toate, — pierderea legăturii sufle- , 
tulul omenesc cu Ziditorul.

Sufletul omenesc, bucurându-se 
de posedarea conştiinţei, vrea să tră- 
ească in libertate şi este ispitit să 
rupă legătura cu Creatorul, dslacare 
emană; — tn felul acesta nenorocirea 
a Început, şi ea nu este altceva decât 
marşul fatal spre moarte.

Dar totul se schimbă, când apare 
figura lui Hristos celui viu, prezenţa 
căruia este suficientă să transforme 
viaţa, cum soarele transformă natura, 
cu lumina şi căldura lui. —

Pentru ce să plângem? Pentru 
ce să fim trişti? Hristos este viu, In 
vecii vecilor I

Prin urmare, moartea şi-a găsit 
biruitorul. Iubiţii noştri, cari şi-au pus 
încrederea In El, nu sânt pierduţi, 
trăesc mai departe. Nu-şi pun încre
derea In mânile celor cari au greşit, 
ci In ale «Păstorului bun, care viaţa 
şi-o pune pentru oile sale, ca să aibă 
viaţi şi belşug», (loan 10, 10—11).

Muntele cel Înalt, a zis Stăpânul, 
I să fie ţinta vieţii voastre. Nu mai

căutaţi deci printre morţi pe ceice 
sânt vii.

Vizitând mormântul acelora pe 
care li iubiţi, nu vă ţineţi ochii In 
pământ, ci ridicaţi-i tn sus, priviţi, şi 
nu Întârziaţi să le descoperiţi Învierea.

Şi dacă aştepţi cu groază sosi
rea morţii, lasă-ţi temerile, ele nu sânt 
justificate; Intrând — zice Isus — In 
valea plângerii, n’o vei trece singur, 
te voi Insoţ), cum face un tată cu 
copilul căruia i-e frică.

Hristos este viul Păcatul este 
învins. Capul vechiului şarpe s’a zdro
bit. Sântem drepţi înaintea lui Dum
nezeu. Nu avem să ne temem de 
judecata Lui, fiindcă învierea s’a făcut 
răspunzătoare pentru noi. Mormântul 
greşelilor noastre a fost deschis, peatra 
s’a rostogolit, ieşim victorioşi, şi cu 
Hristos cel viu începem nouă viaţă, 
de sfinţenie şi dragoste.

Viaţa merită osteneală s’o tră- 
eşti. Viaţa e frumoasă, fiindcă poate 
fi consacrată Mântuitorului.
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trivite mijloace de împăcare; pe cdea 
aceasta s'ar aplana neînţelegerile tn 
cele mai dese cazuri.

In comuna noastră Lfsa s’a În
fiinţat această asociaţie şi a fost pri
mită cu căldură de cătră toţi. Avem 
nădejde, că In scurtă vreme i se vor 
vedea rodurile binefăcătoare.

Socotim că este şi aceasta o 
mişcare ce merită să fie pornită In 
toate parohiile. S’ar contribui astfel 
la împăcarea diferitelor neînţelegeri 
şi la Întărirea şi înaintarea morală a 
satelor de pretutindeni.

Pr. Al Pooa.

Nou partid . In 10 1. c. a’a ţinut 
la Bucureşu imáiul congres al par
tidului de sub conducerea dlui O. 
Ooga.

Dupăce congresul a ratificat 
prin aclamaţii alegerea dlui Ooga ca 
preşedinte al partidului poporului, 
noul ales a făcut, In cuvântarea sa, 
o scurtă expunere a situaţiei actuale 
In care st află partidele şt a anunţat 
programul In care Înţelege să lucreze 
partidul său.

Cu raport la biserică, programul 
spune următoarele:

Problema religioasă va trebui 
repusă în preocupările esenţiale ale 
vieţii noastre de stat. Se va rt înfiinţa 
ministerul cultelor şl artelor.

„La sfârşit s’a citit moţiunea, care 
decide ca pe viitor partidul să posrte 
numele de: partidul naţio nai-agr ar, 
preşedintele său fund autorizat si ia 
dispoziţiile privitoaie la organizarea 
noului partid. ____

P rip ăşiţii clerului unit. Epi
scopia unita a Lugojului desfăşură 
un zel deosebit in ptemenirea cle
rului său. Oameni fără căpătâi, nau
fragiaţii şcoalelor medii şi indivizi 
cari nu se pot feric) ca şoferi şi in 
alte profesiuni, cari fug de armată, 
găsesc adăpost la episcopia unită din 
Lugoj, care In câteva săptămâni li 
pregăteşte pentru slujba preoţească. 
Astfel s'a întâmplat de curând In 
părţile Oeoagiuiui, comuna Bilşa, 
unde e p i s cop i a  unită a câştigat 
la unatie un cftrciumar, iar pe fiul 
c â r c i u ma r u i u i  de profesie şofer 
l-a dus la Lugoj să 1 «pregătească» 
de misionar. Scăpătaţii satului s’au 
grăbit să treacă la unaţie, amăgiţi de 
promisiunea că li se va zid) biserică 
şi vor primi pământ. Vânarea după 
suflete pe astfel de căi evidenţiază 
lozinca iezuită: Scopul scuză mijloa
cele. Numai cât Mântuitorul a spus 
cuvântul: Vai lumii de sminteală, dar 
mai ales de acela prin care vine 
sminteala 1 _______

Nu-i nimic de puţină Importanţă 
pentru fiul lui Dumnezeu. Totul e 
important, totul e mare, fiindcă totul 
este divin.

Orijile şi greutăţile prea mari 
(sus ni le poate înlătura: Aproape 
de El, lacrimile încetează, şi isbuc- 
neşte bucuria.

Fă o mărturisire de credinţă, un 
act de ascultare şi de voinţă. Nu te 
Indol. El te cheamă, răspunde-i: Eşti 
Stăpânul meul

Mijlocul de a cunoaşte mângâ
ierea, este a face actul de alipire şi 
de credinţă In Acela care ne iubeşte 
şi niciodată nu ne uită.

Ştiu: veţi spune că nu vedeţi 
nimic, nu auziţi nimic, nu pricepeţi 
nimic, şi că tntr’o asemenea situaţie 
trebue să vă păziţi cu grijă de visuri 
şl de iluzii 1 Ziceţi, dacă am putea, ca 
primii discipoli, să vedem, să price
pem lavierea, nu ni-ar veni greu sfi 
credem, dar... Este un dar: Vi înţeleg, 
esita(i, înainte dî-a crede,

Alcoolismul in judeţul Sibiu
— C ârcium ile s e  îm puţinează, d a r  

alcoolism ul c re ş te  —
Dela Serviciul sanitar judeţean 

Sibiu primim ia redacţie raportul 
asupra stării sanitare a judeţului Sibiu 
tn anul 1931, întocmit cu toată îngri
jirea şi priceperea necesară de me
dicul primar judeţean, dl Dr. I. Stoi- 
chi(a.

Raportul arată, că pe lângă toate 
greutăţile economice ale anului ex
pirat, serviciul sanitar judeţean se 
găseşte tn linie de progres pe terenul 
îmbunătăţirii In mersul sănătăţii lo
cuitorilor. La sfârşitul raportului se 
fac apoi câteva propuneri pentru asi
gurarea unui progres şi mai învederat 
tn anul 1932.

Expunerile, luminoase şi con
vingătoare, din paginile acestei pu
blicaţii, merită să fie cunoscute In 
cercuri cât mai largi.

Esti, Intre altele cum se Infă- 
ţ'şesză chestiunea alcoolismului tn 
judeţul Sibiu:

Consumarea de băuturi spir
toase, îndeosebi consumul de rachiu 
şi bere, s’a redus considerabil tn de
cursul anului 1931, In urma grelei 
crize economice şi financiare. Câr- 
ciumele au început să se închidă 
una după alta, şi avem sate In judeţul 
Sibiu, unde nu rasi există nici un 
singur local pentru vinderea de băuturi 
spirtoase.

Cu toată aparenţa aceasta de 
ameliorare a plăgii alcoolismului. In 
realitate avem convingerea că s’au 
consumat mai multe băuturi spirtoase, 
decât In anii precedenţi. Şi anume, 
pe de o parte din cauza catastrofalei 
scăderi a preţului vinului, producă
torii cari tn judeţul Sibiu produc tn 
medie circa 1000 hectolitri, neputân- 
du-şi desface produsul In mod ren
tabil, s’au dedat la obiceiul de a-şi 
consuma In familie vinul produs, aşa 
cum se întâmplă de altfel şl cu alte 
produse agricole. Astfel, tn comunele 
unde a fost o bună recoltă de vin, 
cazurile de alcoolism au sporit tntr’o 
proporţie înspăimântătoare, acest fe
nomen fiind observat de altfel de 
citră toţi conducătorii acestor sate.

Un alt izvor, care a contribuit 
la înmulţirea numărului de băutori, a 
fost răspândirea cunoştinţelor de pre
parare a rachiului din tot felul de 
fructe, prin mijloace primitive locale. 
Prin această răspândire, azi aproape 
fiecare gospodar, care dispune de 
câţiva pomi roditori In grădina sa, 
fierbe rachiu de mere, sau de alte

Dar, bunule credincios, ch ar 
când simţurile te-ar împiedeca să crezi 
că Hrlstos a Înviat, când înşişi pro
feţii mincinoşi ar veni să confirme 
negaţiunile tale, căutând să te con
vingă că vestea bună a evangheliei 
ţe întemeiază pe iluzie,—să nu-i asculţi, 
fiindcă dacă ei ar spune adevărul, 
Hristos te-a înşelat Prin urmare, tn 
cazul acesta HMstos ar fi mort In vecii 
vecilor, şi atunci ai avea dreptul să 
plângi şi să fi trist şi neliniştit; — 
dar eată, ţi se lămureşte că n’ai motiv 
iă plângi, să fii trist sau neliniştit, 
pentrucă Mântuitorul tău, care a murit 
pentru tine, este mereu viu, pentru 
tine, In vecii vecilor.

(După autori atrSinl).

Ştefan Corpadea.

Flu'll Viaţă cerşetoare să na 
trăeştl, mal bine să mori decât să ceri.

In gara celui fără de ruşine, 
dulce va ft cerşirea; ear In pântecele 
tul ca focul va arde. (Sir ah 40} 31, 34),

fructe, şi tot el cu familia sa li şi 
consumă.

Astfel stând lucrurile, un con 
trol sau o verificare a cantităţilor de 
băuturi spirtoase, coniumate de po
pulaţia judeţului Sibiu In anul 1931, 
este o imposibilitate, deoarce cifrele 
care le avem dela cârciumi, sânt foarte 
departe de a reprezenta realitatea.

Numărul alcoolicilor, cunoscuţi 
şi ţinuţi tn evidenţă de cătră serviciile 
noastre sanitare rurale, este de 123 
caturi, faţă de 119 cazuri câte s’au 
înregistrat In anul precedent. Notăm 
că acesle cazuri cuprind numai pe 
beţivii patentaţi, cunoscuţi ca atare 
de întreaga comuni.

Plaga alcoolismului este cu mult 
mai periculoasă pentru vigoarea noa
stră naţională, decât se crede de co
mun; câtă vreme Insă interesele fi• 
scale se contrazic ca cele sanitare, şl 
sânt ocrotite faţă de cele din urmă, 
despre o combatere raţională a ace
stei plăgi redutabile, nu poate fi 
vorba.

On „protopop, paroh, oatoiic, 
român“ in ţara Haţegului

Zilele trecute, mal multe gazete, 
din capitală şi provincie, respândiseră 
faima despre iniţiativa pornită In sco
pul unificării celor două biserici: or
todoxă română şi greco-catolică ro
mână.

Iniţiatorul unificării era un oare
care Petru V. Şlreagu, «prot. par. 
cat. rom. preşedintele reuniunii preo
ţilor rom. cat. şi ortodocşi din ţara 
Haţegului, judeţul Hunedoara», care 
intr’un «Apel-rugare» (redactat Intr’o 
limbă certată rău cu gramatica) şi 
adresat capilor bisericilor române din 
toată ţara, ti invită al se întrunească, 
Intr’o zi anumiţi, la Blaj, şi să facă 
«unirea confesională».

Neştiind cine este «protopopul 
paroh catolic român», Petru V. Şi* 
reagu, n’am dat atenţiune sfinţiei sale, 
căruia unele ziare s’au grăbit să-i 
facă reclamă gratuită.

Acum aflăm, din cele publicate 
In organul oficial al eparhiei Clujului, 
Renaşterea Nr. 13 a. c. pagina 2 şi 3, 
că autorul apelului-rugare, In che
stiunea unificării Işi are dosarul la 
Consiliul eprahial din Cluj.

Stihuri
i

Tot ce năzueşte spre sfere mai senine 
Şl ’n faţă noi puteri nt-aranci,
SI atingem ţinta siguri prin muncă,
E idealul, ce ’ntreaga fiinţă susţine.

E candela ce însufleţeşte lutul,
E Duhul cald ce se avântă,
E Imnul ce ades se cântă 
Cutreerănd adânc necunocscutul.

O rază de nâdefde de tine înţeleasă, 
De ţl stăpâneşte firea, 
încearcă să ’nţelegt c’a ta e mântuirea, 
Ce la lumina vremii deacuma o să-ţl lasă

Când ţinta ta tncepe să 'nvte,
Prin fumul de deşertăciune 
Lucrează 'n sufletu ţl precum al pune 
In zori de zl unei clădiri o temelie.

O ţintă ’n miezul temeliei se ascunde 
Şt ’n munca ta încununată,
O ţintă nouă 'n cale ţl s’arată,
Când mintea ta mat ager vă pătrunde, j

Din acest dosar result! că Petru 
V. Şlreagu fusese In 1922 şef al oco
lului silvic In Zllau; avea câteva 
clase de liceu şi preparandia, şi func
ţionase la mal multe şcoale. S’a tăcut 
apoi ortodox şi, pe «cale extra
ordinară» şl după multă insistenţă, 
e h i r o t o n i t  pentru parohia Săli- 
iacob (Luduş). Aci nu se poartă cum 
se cade şi trece In altă parohie. 
Aici conflicte nouă cu enoriaşii şl cu 
protopopul. După zece luni de pre
oţie, o anchetă a conslstorului din 
Cluj tl pedepseşte «cu dimitere din 
serviciu» şi amendă. Ca să se In- 
drepteze, e trimis administrator pa
rohial tn alt loc; conflictele Insă ur
mează mai departe. In vremea când 
se ridică împotriva lui o serie de ară
tări, intră In tratative cu episcopul 
greco-catolic dela Oherla, şi In Iulie 
1924 anunţă episcopului ortodox dela 
Cluj, că «om fost primit tn şirul Ven. 
Cler român unit al ep. Oherla».

Petru V. Şlreagu fu, fiereşte, 
suspendat imediat.

Ajuns acum paroh greco-catolic 
tn Sâg, judeţul Sălaj, abea după două 
luni, In Octomvrie 1924, «umilit şi 
pocăit» cere graţiere şi reprimire |n 
eparhia ortodoxă a Clujului, pentru 
motivul *ci o fost înşelat de fariseii 
dela Oherla», — de fapt Petru V. 
Şlreagu rimase şl pe acolo tot cel 
vechi: nesupus, neglijent In oficiu şl 
provocator.

Cererea, de a fi reprimit la Cluj, 
i s’a refuzat. De atunci — sfârşeşte 
foaia, după care am dat In resumat 
aceste notiţe — i-am pierdut urma, ca 
astăzi, să reapară ca «protopop, paroh, 
catolic, român» In ţara Haţegului şi 
purtător neautorizat al steagului «re
venirii la unitatea credinţei».

Alături da catolicii unguri.. Din 
Bsiuş se vesteşte zisrelor, că la săr
bătorile Paştilor romano-catoiice din 
acest an, călugării assompţionişti, aduşi 
acolo de biserica unită, au pus tine
rimea şcolară română unită să parti
cipe cu lumini aprinse la cortegiul 
credincioşilor catolici unguri. Astfel 
şcolarii români uniţi sânt deprinşi de 
timpuriu să se simtă mai aproape de 
colegii lor ungari, şi cât mai departe 
de cei români ortodocşi...

II
Mal sânt şt clipe, când te ’nvlngs 
Iluzia trista de zădărnicie,
Când calda şt puternica fădle 
A ţintei tale-fl pare că se stinge.

Ea totuşi limpede-ţl va sta In faţă, 
Ear daci ’/> umbri s câteodată,
E că vederea ta e întunecată 
De lungul sbactum dtn viaţă.

Chiar de-i rătăcită calea anei ţinte, 
Slufeştl chemărilor divine,
Ce sub scutul lor te fine 
Pur tinda-te pe aripi înainte.

i

Şl când, slăbit de lungă luptă,
Azi vezi deşertăciune ’a once faptă, 
Nu te Ispiti, căci eatăş te aşteaptă 
Puterile la muncă ne’ntreruptt.

Tu cată ’n viaţi să'nţelegt,
Ce ascunde întreg necunoscutul 
Catâta ţl este doar avatul; -
O taină ’n lume să deslegt.

Nit. NifMre-DfiMrtfaifH,
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Meditaţii*
Ia r  Ionatan, f i u l  lu i Saul, 

iubea p e  D a v id  fo a r te .
1 Imp. 19, 1.

La ceeace sântem martori In 
fiecare zi, sânt prietenii care încetează, 
legături care se rup. — Pentru ce?

Si examinăm de aproape lucrul 
şi vom vedea, că nu a fost vorba nici 
de relaţiuni, nici de prietenie tn ade
văratul Înţeles ai cuvântului, în Inţe- 
leşul adânc şi creştin al iui. Să pri
vim la tipul dragostei, la afecţiunea 
moralâ de pe pământ; putem lua, de 
exemplu, dragostea unei mame creş
tine pentru fiul său. Doar despre ea se 
poate spune, mi se pare: iubeşte.

A Înceta dea-şi iubi copilul, ar 
fi pentru ea, a Înceta din viaţă; ase
menea ea-1 iubeşte In toată vremea.

Fie că acest fiu se Îmbolnăveşte,. 
sau se diformează; fie că ajunge la 
răspântii sufleteşti sau decade şi se 
perde, mereu ea 11 iubeşte. — Se 
pare dimpotrivă, că dragostea ei a- 
ugmentează tn raport cu uriciunile şi 
degradările la care se dedă fiul.

Iată dragostea cea adeviretă; ea 
nu calculează şi nu-şi măsoară sacri
ficiile, ci iubeşte.

Astfel de dragoste a legat şi pe 
cei doi prieteni Ionatan şi David: 
iar Ionatan, fiul iui Saul, iubea pe 
David foarte (1 împăraţi 19, 1).

Şi totuşi cu cât nu Întrece dra
gostea lui Dumnezeu, faţă de lume, 
şl aceste iubiri adevărate, de care am 
vorbit. Dragostea lui Dumnezeu, ma
nifestată nouă' prin Isus Hristos nu 
poate fi oprită de nimic, nici de păcat, 
Isus Hristos iartă toţul, nici de moarte, 
— Dumnezeu inviază.

Dacă in afecţiunile noastre, se 
petrec schimbări şi rupturi chiar, 
aceasta se Întâmplă, pentrucă inimile 
ne sunt reci.— Credem că iubim pe 
ceilalţi şi, la urma urmelor, sântem 
egoişti.

Din ■duhul dragostei să împru
mutăm dela Mântuitorul, rugându-L 
să hărăzească inimii noastre focul sa* 
cru al dragostei cereşti.

.....După ce oragostea noastră va fi 
câştigat calitatea dragostei, care vine 
de sus, ea va avea aceleaşi proprietăţi 
cu dragostea cerească; pe cine iubim, 
!1 vom iubi in Domnul şi-l vom iubi 
mereu; legăturile noastre de afecţiune, 
nu vor mai fi de-o zi şi prietenii 
noştri ne vor fi prieteni în veci.

De astfel de prietenii avem ne
voie; fie ca Dumnezeu să ni le hă
răzească.

Pr. Oh Secaş.
* Adaptări după autori diferiţi, din 

limba germană şi franceză.

N ote M edica le

Tuberculoza pulmonari
Tuberculoză (boală seacă, oftică) 

este boală infecto-contagioasă (otră
veşte corpul şi se ia dela un om la 
altul). Ea este produsă de un microb 
(sămânţă de boală) descoperit de Koch 
tn anul 1882.

In cele mai dese cazuri microbul 
se aşază în plămânul omului sănătos, 
introdus odată cu praful şi aerul in
fectat. Acolo se cuibăreşte şi Începe 
să se înmulţească făcând nişte găuri 
mari, numite caverne, până mănâncă 
întreg plămânul.

Cel atins de această boală simte 
ia început o slăbire a puterilor, iar 
greutatea corpului scade; pofta de 
mâncare piere încetul cu Încetul. Bol
navul tuşeşte fără să dea afară ceva, 
iar după amiază, pela ora 5—6, simte 
că are fierbinţeli, care măsurate cu 
termometru nu trec de 37,3.-37.5. 
Uneorii, din când în când, scuipatul 
este amestecat cu sânge (hemoptizii). 
Acestea sânt semnele unei tubercu- 
lose, la început. In această perioadă, 
dacă bolnavul se arată la medic, vin
decarea este posibilă, chiar sigură. In 
caz contrar, urmează faza a doua, când 
sputa şi tuşea se înteţesc, tempera
tura după amiază creşte la 37.8—38.2, 
iar slăbirea corpului şi a puteriior se 
accentuiază mai mult. Pofta de mân
care este lipsă. In această perioadă 
plămânii sânt găuriţi şi mâncaţi de 
microbi. Ajutorul medicului este ne
putincios. Boala se poate lua şl de 
persoanele din jurul bolnavului prin 
microbii ce se împrăştie prin scui
patul său.

Ce trebae să facem ? In perioada 
dela început se consultă imediat me
dicul. Se isolează bolnavul punân- 
du-se să locuiască singur tntr’o ca
meră. Se lasă tn repaus, să nu mun
cească, i se dă mâncare bună şi din 
belşug. Se recomandă a se transpune 
intr'o localitate de munte, unde aerul 
este mai curat, sau tntr’un sanatoriu.

In a doua fază se izolează bol
navul. Sputa se strânge într’un vas 
cu soluţie fenicată 4% sau lapte de 
de var. Albiturile, batistele, tacâmu

rile, farfuriile şi de tot ce se serveşte 
bolnavul, trebue fiert în leşie tare şi 
separat de a celorlalţi din casă.

Dacă nenorocirea face ca să 
pierdem bolnavul, toate hainele pă
turile, perinele şi tot de ce s’a servit 
el, se vor arde. Dr. /. Damitraşcu.

IM U N I
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul Nicolae al Ardealului 
a fost primit Marţi, în 5 April, de 
Majestatea Sa Regele în audienţă 
la palatul regal, ear cu trenul de 
Sâmbătă, în 9 April, s’a înapoiat 
la reşedinţa Sa.

Decorat. Părintele protoiereu* 
militar, loan Dincilă, din Sibiu a fost 
decorat cu medalia «bene merenti», 
pentru merite.

Inundaţiile din ţară şi in deosebi 
tn părţile ardeleneşti ale ţării, au luat 
tn primăvara aceasta proporţii uriaşe 
necunoscute până acum. Pagubele 
sânt, peste tot locul, foarte mari. Un' 
proect de lege al guvernului cere 
deschiderea unui credit extraordinar 
de 8 milioane lei, — având în vedere 
situaţia de azi a tezaurului, — In scop 
de a se împărţi ajutoare sau despă
gubiri locuitorilor cari au pătimit prin 
inundaţii. Va veni, la rândul său, şl 
iniţiativa particulară.

Ora de vară. Pentru intervalul 
dintre lunile April şi Octomvrie, ale 
fiecărui an, se Introduce, prin decret 
regal, ora de vară. In fiecare an, tn 
noaptea cuprinsă între prima Sâm
bătă ş1 Duminecă a lunii April, ora 
24 se schimbă instantaneu in ora 1; 
ear în noaptea ce precede prima Du
minecă din Octomvrie, ora 1 se 
schimbă instantaneu în ora 24. — 
Excepţional, pentru anul curent 1932, j  
intervalul menţionat va curge dela 21 
Mai, ora 24, până la 2 Octomvrie ora 1.

Locuitorii Palestinei, conform re- ; 
censământului din 1931, sânt: creştini 
90,607; musulmani 759.952; jidovi Ş 
175.006; de alte religii 9.589; — In

total 1.053.154. — Ierusalimul are: cre
ştini 19.180; musulmani 19735; jidovi 
51.416; cu totul 90.351 locuitori.

ŞTIRI LOCALE
Dela Primăria Municipiului Sibiu.

Din cauza apropiatelor sărbători, s’a 
fixat târgul de ţară în Sibiu după 
cum urmează: Târg de oi In 26 April; 
de vite de prăsilă în 26 April; de 
vite cornute în 27 şi 28 April; de cai 
în 30 April; târg de mărfuri in 4 
Maiu 1932,

Mijlocire de muncă pentru şomeri.
Populaţiunea este rugată a însărcina 
cu executarea de lucrări de grădină, 
şi alte lucrări mai mici, şomerii. Dnii 
industriaşi (maestri constructori) şi 
comercianţi sânt rugaţi, la luare In 
serviciu de personal nou, să anga
jeze şomeri. Mijlocirea de muncă se 
face în strada Mitropoliei 4, parter, 
uşa 36, (Primăria, Biroul şomerilor). —

Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică, apare lunar 

sub patronajul I. P. S. Mitropolit Ni
colae. Abonamentul pe un an: 260 
lei. Redactor: prof. Nicolae Colan. 
Redacţia şi administraţia: Academia 
teologică, Sibiu, strada Mitropoliei 
24—28. — Nrul 4 din 1932 cuprinde: 
Pr. Aurel Radu : in perspectiva noului 
sinod ecumenic. Dr. D. Stăniloae: 
Catolicismul şi cultura modernă. Nie. 
Belea; Sf. Pavel, eroul suferinţei. Pr. 
A. C. Cosma: Dumnezeu în natură. 
Pr. Qh. Secaş: Două manuscrise. Pr. 
Ii. N. Felea, Prof. N. Neaga şi D. 
Călugăr: Mişcarea literară: Esenţa şi 
rolul credinţei In teologie. Monoge- 
nismul Biblic. Papucii lui Mahmud. 
Pr. Oh. Secaş şi Necuice: Cronică: 
«Ecclesia Delend* est». Dumineca 
ortodoxiei. Blocul preoţilor şi învăţă
torilor parlamentari. N. N. şi I. D.: 
Note şi Informaţii.

Poşta redactiunii
»C riza  z ile lor noastre» de ce s’o facem 

mai mare decât este ?

*Israile... încotro» ?  Nn merge. Altele.

Despre educaţia tine- 
<4) retului

O astfel de fire poate uşor cădea 
In i nf i de l i t a t ea ,  care se naşte 
dintr’o prea mare consideraţie pentru 
sentimentele altora, iar pe noi ne 
poate alunga Intr’o trădare a convin
gerilor proprii. Ori care dintre noi 
poate observa, că In societate este 
expus pericolului de a deveni necre
dincios faţă de convingerile proprii. 
De câte ori nu minţim de dragui cuiva. 
De fapt simpla iubire a deaproapelui 
uşor face din om un sclav al capri
ciilor şi ai slăbiciunilor străine, dacă 
aceasta nu este îndreptată spre ceva 
mai înalt, ca de acolo să ne apere de 
fapte mioape şi slabe. Celce vrea să 
reformeze viaţa, celce vrea de fapt 
să ajute oamenilor, acela să nu se 
lase influenţat de compătimire ne- 
Inţeleaptă pentru nevoi aparente, să 
nu se lase răpit de afecţiunile celor 
ia aparenţă loviţi de soarte, cl să-şi

îndrepte voinţa spre necesităţi mai 
înalte. Aceasta însă nu înseamnă să 
dispreţuim compătimirea. Nu prin 
desconsiderarea sau excluderea milei 
vom putea rezolva această grea pro
blemă, ci astfel, că acela care doreşte 
să ajute, să iubească pe deaproapele 
său, acela să se întărească într’un 
adevăr mai înalt, întru care toate ne
voile şi scopurile vieţii omeneşti sunt 
sistematizate după valoarea lor şi 
subordonate bunului suprem. Numai 
în forma aceasta vom putem îm
preuna independenţa personală şi 
asistenţa socială.—

Puterea extraordinară educativă 
a creştinismului zace într’aceea că 
focul lui minunat a contopit în su
fletul omenesc însuşiri până acum 
peîmpreunate. Astfel şi pe cele două 
elemente sufleteşti care par a se ex
clude una pe alta, a ştiut să le unească 
tn sufletul primitor aşa, că acestea 
se aprofundează şi se Întăresc reci
proc. Creştinismul a Introdus In iubire

eroismul, care se validita numai pe | 
câmpul de luptă. Prin aceasta a creat 
Iubirea eroică. El a legat elementul 
cel mai gingaş, cu cel mai puternic, 
ei a împreunat bunătatea cu voinţa 
stăpânitoare de lume şi prin aceasta 
a făcut bunătatea stăpânitoare de lume. 
Aceasta însă nu s’a întâmplat aşa că 
din femee a devenit femee-bărbat, ci 
în senzul în care vorbeşte Fer. Au
gustin despre mama sa: «O femee 
gingaşă, însă bărbătească prin cre
dinţa ei». Creştinismul a împreunat 
dragostea şi tăria de caracter prin 
aceea că a împrumutat iubirei caracter 
şi din simplu sentiment nestatornic a 
prefăcut-o tntr’o putere conştientă de 
o valoare universală. Creştinismul a 
legat una de alta independenţa şi 
lepădarea de sine Intr’o formă absolut 
nouă. El n’a făcut din ele o semi- 
independenţă şi o semi-lepădare de 
sine, ci ei a insuflat în lepădarea de 
sine Duhul puterii, al consecvenţei şi 
al persistenţei, formând astfel neclin

tita şi nerătăcita lepădare de sine. Din 
o asemenea împreunare a puterilor 
sufleteşti până acum despărţite s’au 
născut acele puternice caractere fe- 
meeşti, ale martirelor, care cu o li
nişte cerească mergeau la moarte. In 
paşii martirelor răsună paşii legiunilor 
romane, — in elementul cel mai gingaş 
a pătruns cel de fier împrumutând 
puterii gingaşe sufleteşti o tărie ne
înfrânată în mijlocul brutalităţii! crude 
a lumii. Pe tablourile pictorilor mari 
aflăm foarte des reprezentată «înco
ronarea Prea Curatei Fecioare de 
cătră Hristos». Să cercetăm mai de 
aproape acest tablou şi să ne între
băm: ce are acesta să ne spună fie
căruia dintre noi, şi care adevăr sufle
tesc este luminat aici?

Pr. Dr. N. Ttrchilă.

Vinul şi muzica veselesc inima, 
şi mai mult decât amândouă iubirea 
înţelepciunii

Flaetul şl harfa îndulcesc cânta
rea, şt decât amândouă acestea mal 
mult limba cea dulce. (Sirah 40,22,23).
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„LUCEAFĂRUL“, cassă de economii, societate pe acţii în PO PL A C A
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Convocare
Domnii acţionari ai cassei de economii „LUCEA

FĂRUL“, societate pe acţii în Poplaca, se convoacă prin 
aceasta la

p e  D u m in ecă  24 A p r il  1932, la o ra  2 p . m . la casa in
stitutului în Poplaca, cu următoarea

O R D IN |E A  DE Z I ;
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administraţie, raportul Comi

tetului de censori, Bilanţul şi Contul Profit şi Perdere 
pe 1931 şi darea absolutorului pentru Consiliul de 
administraţie şi Comitetul de censori.

3. D istribuirea profitului curat.
4. A legerea Consiliului de censori.
5. Eventuale propuneri.

NOTĂ. Acei domni acţionari, cari voesc a par
ticipa cu vot la adunarea generală, sunt poftiţi a-şi de
pune înainte de adunare acţiile scrise pe numele lor, 
respective pe numele acelora pe cari îi reprezintă, pre
cum şi documentele de plenipotenţă, la casa institutului 
în Poplaca.

P o p l a c a ,  la 25 Martie 1932.
DIRECŢIUNEA.

A ctiva Contul Profit şi Pierdere P a s iv a

Cassa _ .. - 
Escont
împrumuturi pe obligaţiuni 
Mobiliar

10 .107- 
423.826 — 
808.804 —

25‘—

Capital
Fond de reservă _  ______ __  _ _ _
Fond cultural
30% Razerve speciale pt. creanţe dubioase 
Depuneri
Dividende neridicate 
Impozite restante
Interese anticipate . _ 
Profit curat

10.000 — 
186.468 — 

6.846 — 
31.000 — 

955.547 — 
4.585’— 

18.777 — 
. 15.960—  

13.579 —
1.242.762 — 1.242.762 —

Cheltueli Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. V enite

Interesé de depuneri
S a la re _____________ _____
Spese _
Chirie _ ______ _____ __
Impozite 
Profit curat

74.260’—
_____________  15.000.—

10.296’—
_____________  2.400- -

_ ___  . ... 16.000-—
13.579.—

Interese . . 
Proviziuni

%

108.385 — 
23.150 —

131.535- 131.535 —
P o p l a c a ,  la 31 Decemvrie 1931.

C O N S I L I U L  DE A D M I N I S T R A Ţ I E :  [3 )1—1

G eorgiu M odran, preşed. O p rea  O lariu  loan  N eagu P e tru  A vram  Dr. I. B ucur M aniu S u rd«

Subsemnaţii cenzori examinând conturile prezente le-am aflat în deplină consonantă cu registrele societăţii 
P o p l a c a ,  la 25 Martie 1932.

lo a n  S u rd u  R adu N eagu lo a n  V lad  O p rea  S urdu  lo a n  O la riu  Tom a M odran

Nr. 107/932. (13) 1—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de şef 
de serviciu clasa Iii, la Consistorul 
mitropolitan se publică concurs cu 
termen de 15 zile dela prima publicare.

Retributiunile împreunate cu acest 
post sânt cele prevăzute In bugetul 
de cheltueli ale statului.

Dela concurenţi se cere să aibă 
pregătire teologică.

Sibiu, 12 April 1932.
Consiliul mitropolitan

Nr. 523/193. (12) 1—3
Concurs

In temeiul ordinului Nr. 699/932 
Plen. al Prea Ven. Consiliu arhiepi 
scopesc, se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela întâia lui publi
care în Telegraful Român pentru în
tregirea postului de protopresbiter 
ortodox român al tractului protopo- 
pesc Hunedoara.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

a) Locuinţă corespunzătoare.
b) Jumătate din toate veniturile 

parohiale din parohia centrală Hune
doara. (Cealaltă jumătate a venituri
lor revine capelanului protopopesc 
permanent, în conformitate cu ord. 
Prea Ven. Cont. arh. Nr. 3191 din 
11 Iunie 1929).

c) Salarul de paroh dela stat.
d) Salarul protopopesc dela stat 

şi diurnele pentru vizitaţiunile cano
nice în protopopiat.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile de concurs, însoţite de docu
mentele prevăzute de lege, în terme
nul indicat, Prea Ven. Consiliu arhiep, 
ortodox-român din Sibiu.

Hu n e d o a r a ,  din şedinţa con
siliului protopopesc, ţinută In 23 Fe
bruar 1932.
Preşedintele Cons, protopopesc:

Prot. Io n  D nm a 
adm. prot.

Notar;
Constantin DSncilS

paroh Mănierău.

.Aprobat"
Nr. 1715.

Sibiu,  din şedinţa plenară a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 
28 Martie 1932.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
romftne de Alba- lulia şl Sibiu.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30'— +  spese Lei 5'—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111
In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărat şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTtl ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

D r. D U M ITR U ' S T A N IL O A E
profesor Ia Academia teologică „AndreianS“

Preţul Lei 300-—, plus spese poştale Lei 20’—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20% rabat.

m i i i t i m i m i i i i m m i i m m t i i i i i i m i i i i i i n i m n i n m i i i i i i i i i i m n n n n

Dela Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Con|esiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Ârhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120 —, plus spese poştale Lei 10.

A APĂRUT;
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţă
de

G ala G alaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane s 
apărut şi se află de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din Sibiu:

lira M i  Hps 
t Doiiiilir A trial

în secolul XVIII

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române

Voi. II
c u  7 5  d o c u m e n t e  a n e x a t e .  

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20. 
Volumul I costă Lcl 200

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
D r. V A Ş IL E  GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 480’—, plus spese poştale Lei 20’—

A apărut In Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX
Cum s ’a iăcnt unirea cu 
Roma în Oiiaba-Forgacin?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilter-referent eparhial, Arad.

Se poate procura deia Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţui Lei 25*—, 

plus spese Lei 5'—.
Citiţi

M E M O R I I L E
A rhiepiscopului şi M itropolitului

Andrei Şagnna
Au apărut într’nn frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şagnna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

L ibrăria A rhidiecezană în  Sibiu
F x o ţ v a :  2 5  X jo í

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C I T E S

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali

Dr. VASILE* GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440’—, plus spese poştale Lei 20’—

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate comanda:
Urcarea Calvarului

traducere din limba franceză 
de

A . şi L. M oisescu-V illea
Preţul Lei 70’—, plus spese poştale 10— Lei.

Dela Librăria Arhidiecezană să 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan  cav. de P uşcăria . Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoalele primare:

N ICO LA E CRIŞM ARIU 
Istorioare biblice ed. ix Lei 22 
Istorioare bisericeşti „ v „ 20 
Catehism „ v „ 20

A niţnri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Radaetor responsabil: Dr. Georg« Proca. Editora şi tiparul Tipografiei arhidiecezane,


